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У науковій розвідці здійснено класифікацію жіночих образів на тлі Першої світової війни у прозі Катрі Гриневичевої, О. Кобилянської, М. Колцуняк, Марка Черемшини, Івана Садового та В. Стефаника. Увагу акцентовано на морально-психологічних характеристиках, що стали провідними під час аналізу жіночих образів.
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Українська література першої половини ХХ. ст. характеризується появою нових тем і художніх образів. Перша світова війна змусила українських митців передати у своїх творах трагедію рідного народу на тлі кривавих сутичок і розправ. Особливо потерпала Західна Україна, яка стала ареною двобою австро-німецької і російської армій. Найбільш незахищеними за війни були жінки і діти. Жіноцтво зображене в антивоєнних творах Катрі Гриневичевої, О. Кобилянської, М. Колцуняк, Марка Черемшини, Івана Садового, В. Стефаника та ін. 
Будь-яка літературна епоха відтворює особливий жіночий характер, що зумовлює детальне вивчення і спроби типології образів жінок. У словнику іншомовних слів за редакцією О. Мельничука подано наступне визначення типології: це «вид наукової систематизації, класифікації чогось за спільними ознаками» [5, с. 692]. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Жіночі образи заслуговують у літературознавчій науці особливої уваги. До аналізу і спроб їх типології зверталося багато дослідників, зокрема такі, як В. Агєєва, О. Білецький, Н. Білоус, О. Галич, В. Гончарук, А. Новиков, С. Павличко, К. Савич, Г. Сокол, М. Федорова, О. Щербак, І. Юрескул та ін. Зокрема А. Новиков проаналізував образ української жінки-страдниці у п’єсах драматургів театру корифеїв [3]. 
Однак, незважаючи на популярність досліджень жіночих образів в українському літературознавстві, питання їх типології у прозових творах про Першу світову війну на разі залишається відкритим, що і визначило актуальність теми нашого дослідження.
Мета статті – здійснити класифікацію жіночих образів на тлі Першої світової війни у прозі західноукраїнських митців (Катрі Гриневичевої, О. Кобилянської, М. Колцуняк, Марка Черемшини, В. Стефаника та Івана Садового) відповідно до морально-психологічних характеристик.
Виклад основного матеріалу дослідження. Образ жінки на тлі воєнних дій у прозі західноукраїнських письменників є неоднозначним: у той час, як одні митці звертаються до неї, як до жінки-берегині, жінки-страдниці, інші – апелюють до психології особистості жінки, яка за війни стала на шлях зради (чоловікові, рідному народові). 
Образ жінки-страдниці, матері-мучениці, жертви кривавого лихоліття є чи не найпоширенішим серед інших у західноукраїнській прозі про Першу світову війну. До нього зверталося багато письменників, зокрема такі, як В. Стефаник, Марко Черемшина, Іван Садовий, О. Кобилянська та ін.
Узагальнений образ скривдженої України, яка втратила на війні своїх кращих синів, постає у творах майстра психологічної новели В. Стефаника: «Марія» (1916), «Сини» (1922) та ін. Головна героїня новели «Марія», сини якої загинули в боротьбі за незалежність України, у своєму горі стала безстрашною. З її слів розуміємо, скільки лиха довелося витримати народу Західної України від російських нелюдів-військовиків. Марії не чужі патріотичні почуття. Як найдорожчий скарб, вона береже портрет Т. Шевченка, який залишився на згадку про синів. «Можете мене отут і зарізати, а образа не дам» [6, с. 216] – у цих словах, звернених до козаків, – нескореність духу жінки, її жага до справедливості і невмируща надія на краще майбутнє. 
Жахливі картини воєнної дійсності бачимо й у новелі «Вона – земля» (1916), у якій виведено образ жінки-жертви, німої матері, яка була змушена разом зі своєю родиною покинути рідну землю. Образ німої жінки – це символ пригнобленості українського народу, його безправ’я. Через сльози та гіркі переживання жінок-матерів В. Стефаник відтворив національну трагедію українського народу, розділеного двома ворожими імперіями. 
Темі Першої світової війни інший представник «покутської трійці» Марко Черемшина присвятив збірку «Село вигибає. Новели з гуцульського життя» (1926), у якій передав трагедію цілої Гуцульщини. Жіночі образи у творах цієї збірки відтворюють настрої і переживання приречених на загибель людей. Молода гуцульська дівчина Анничка з «її кудлатими чорними косицями» [7, с. 135] і «висока, як старий дуб, грубезна баба», останні вцілілі мешканки знищеного воєнним лихоліттям гуцульського села («Село вигибає»), протиставляються одна одній. Така контрастність поглиблює трагізм жіночої долі за війни, яка спотворивши юну вроду, позбавляє моральної краси й літню жінку. Осиротіле без чоловіків село, збірний образ беззахисного жіноцтва детально зображені Марком Черемшиною у творах «Перші стріли», «Поменник». Горе й розпач жінки-страдниці, на очах якої будо вбито коханого чоловіка, достовірно, з глибоким ліризмом передано в новелі «Зрадник».
О. Кобилянська – чи не єдина на той час письменниця, яка відкрито боролася за права жінки в «чоловічому» суспільстві. Не оминула вона жіночі образи і в новелах про війну. Антивоєнні твори О. Кобилянської характеризуються динамічністю розвитку сюжету, лаконізмом, гостротою конфлікту, емоційною напруженістю, здебільшого трагічною розв’язкою («Юда», «Лист засудженого вояка до своєї жінки», «Назустріч долі», «Зійшов з розуму»). 
Так, новела «Лист засудженого вояка до своєї жінки» (1915) вражає трагізмом становища засудженого на смерть безневинного солдата-українця австрійської армії, який волею випадку опинився на зайнятій ворогом території, за що був звинувачений у зраді. Крізь призму почуттів і переживань персонажа, його внутрішнього мовлення, поданого у формі передсмертного листа, бачимо образ гарної працьовитої української жінки-матері та вірної дружини. Тим трагічнішою уявляється читачеві її доля вдови. У прощальному листі до коханої жовнір передає свій сон, у якому бачив три спроби її самогубства після його страти, через що благав нещасну схаменутися, не покидати сімох дітей. 
Враження, пережиті під час Першої світової війни українською письменницею Катрею Гриневичевою, були покладені в основу збірки «Непоборні» (1926). Жіночі образи у ній є, як і в інших митців, трагічними. Авторка підкреслює, що незважаючи на закінчення війни, жінка не стала щасливою, навпаки, у часи кровопролиття вона втратила сенс власного існування (осиротіла чи овдовіла) або позбулася духовної рівноваги.
Не можна не згадати повість «Танок смерті» (1937) Івана Садового (І. Федорака), де тема війни тісно переплітається з темою материнства: селянка Миронючка втрачає сина, несправедливо засудженого жовнірами на смерть, і незабаром від страшного горя божеволіє; зґвалтована москалями молода жінка Горпина не може пережити сорому і кінчає життя самогубством. На думку Т. Клейменової, через показ божевілля Миронючки «Іван Садовий узагальнив і передав страждання всіх матерів, які в горнилі війни назавжди втратили своїх дітей, народжених для життя, а не для смерті» [1, с. 155].
Поряд із образом страдниці у повісті «Танок смерті» постає інший жіночий тип – жінки-грішниці, зрадниці Наталки Дорошихи, яка будучи заміжньою (її чоловік за війни перебував у лавах Січових стрільців), приймає залицяння російського офіцера Вахнянова, запеклого шовініста, який вдає з себе українця. Іван Садовий вивів образ інтелігентної жінки, яка у вирі воєнного страждання знайшла для себе втіху – пристрасть до ворога, вродливого та підступного, хоча й розуміла свою провину: «Хоч ненавиджу його, але чую, що він має наді мною якусь демонську силу» [4, с. 532]. 
Деякою мірою подібним до попереднього виступає образ Касіянихи з новели «Гріх (Думає собі Касіяниха…)» В. Стефаника, яка за війни народила дитину від москаля. Не дивлячись на те, що чоловік її пробачає і приймає байстрюка, жінка з сорому залишає рідне село з немовлям, обіцяючи собі виховати з нього справжню людину. 
Жінками-грішницями є образи матері і доньки з новели В. Стефаника «Мати» (1927). Автор також порушив у цьому творі проблему втрати жінкою за війни та в повоєнний час моральних чеснот. Молода Катерина стала коханкою російського офіцера. З тексту твору робимо висновок, що провина її значно більша, ніж Касіянихи (героїні вже згаданої новели В. Стефаника) чи Дорошихи («Танок смерті» Івана Садового). Ця жінка не тільки своєю зрадницькою поведінкою ганьбила село, а й отримувала від офіцера подарунки, знаючи, що вони награбовані у селян. Страшний гріх зчинила і її мати, намовивши Катерину повіситися. Люди, які спонукали жінку до цього злочину, відвернулися згодом від убивці власної дочки.
По-своєму зрадництво представила О. Кобилянська у новелі «Вовчиха» (1923), де сварлива та егоїстична Зоя Вергер знущається над своїми рідними. Відданого чоловіка та працьовитих дітей вона не сприймає адекватно, вважаючи їх підлими ворогами, хоча живе за чесно зароблені ними гроші. Образу Зої протиставлена її донька Сандра, приречена матір’ю на сумирне рабство. Дівчина змальована доброю, ліричною, безкорисливою особистістю, яка навіть в нестерпних умовах не втратила гуманності. 
Інший художній тип – національно свідомої жінки – відображено у творі М. Колцуняк «Проти филь» (1921). Образ Дарійки – сільської вчительки – розкриває питання жіночого виховання й освіти, збільшення у воєнний час обов’язків інтелігента-педагога перед своїм народом. Із нотатків-спогадів героїні «…дізнаємось про її працю в школі й поза школою за війни, добровільну жертовність ‑ лікування хворих на тиф селян, що спричинило власну тяжку недугу» [2, с. 81]. 
Національну свідомість не втрачає і вже згадувана героїня повісті «Танок смерті» Івана Садового – сільська інтелігентка Наталка Дорошиха. Свій гріх перед чоловіком і народом вона сповна спокутує, перейшовши лінію фронту і опинившись у лавах Січових стрільців. 
Висновки. Таким чином, західноукраїнські письменники зображували жінку на тлі Першої світової війни по-різному, що дозволило виділити певні жіночі типи. Образ жінки-страдниці наявний у творчості майже кожного митця, адже уособлює розтерзану, понівечену Україну (Іван Садовий, Катря Гриневичева, Марко Черемшина, В. Стефаник, О. Кобилянська та ін.). Жінка-зрадниця (грішниця) постає у творах «Танок смерті» Івана Садового, «Гріх (Думає собі Касіяниха…)», «Мати» В. Стефаника, «Вовчиха» О. Кобилянської, де порушено проблему аморальності за війни і в повоєнний час. Ще одним, не менш важливим, є тип національно свідомої жінки-інтелігентки (М. Колцуняк «Проти хвиль», Іван Садовий «Танок смерті»), яка прагне долучитися до боротьби з ворогами чи самовідданою працею допомогти народові перенести труднощі воєнного лихоліття.
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Резюме
В научной статье осуществлена классификация женских образов на фоне Первой мировой войны в прозе Екатерины Гриневичевой, О. Кобылянской, М. Колцуняк, Марка Черемшины, Ивана Садового и В. Стефаника. Внимание акцентировано на морально-психологических характеристиках, основных при анализе женских образов.
Ключевые слова: образ женщины, типология, женщина-страдалица, женщина-грешница, женщина-предательница, женщина-интеллигентка.
Summary
[bookmark: _GoBack]In the article the classification of female images in the history of the World War I in the prose by Katrya Hrynevycheva, O. Kobylians’ka, M. Koltsuniak, Marko Cheremshyna, Ivan Sadovyi and V. Stefanyk is done. The attention is focused on the moral and psychological characteristics that have become leading in the analysis of the female images.
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